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Project German Internet Panel 
 
 
Documentation Wave 2 
 
Version: 9.00 (December, 2014) 
 
 
Field Time 
 
November 1, 2012 – November 30, 2012 
 
 
Allgemeine Hinweise für Datennutzer: 

 
Der Datensatz der Welle 2 enthält folgende zugespielte Variablen: 

gender_12 gender 
year_of_birth_cat year of birth categories 
educ_school_12 highest educational degree 
educ_job_12 highest professional qualification 
marital_status_12 marital status 
number_hh_members_12 number of household members 
occupation_12 employment status 
state residence state 
german_citizenship_12 german citizenship 
internet_usage_12 private internet usage 
 
Die Variable age_cat_12 ist aus Datenschutzgründen nicht mehr im Datensatz enthalten 

Bedeutung der Missing Codes: 

-99 „weiß nicht“/„keine Meinung” refusal for lack of knowledge 

-98 „möchte ich nicht sagen”/ „keine Angabe” explicit refusal 

-97 „trifft nicht zu” refusal for lack of applicability 

-91 ---Bitte wählen--- dummy in drop-down menus 

-90 Frage nicht beantwortet 
question not answered, implicit 

refusal, item nonresponse 

. or [ ] Frage nicht angezeigt 

(z.B.: aufgrund von Filtern oder Abbrüchen) 

question not shown e.g. because of 

filter or previous breakoff 
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-80 Wert nicht plausibel (im Rahmen der 

Datenaufbereitung vergeben)  

value not plausible (assigned during 

data preparation)  
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1.00 Einleitung 
nur Text 
 
Herzlich Willkommen zu dieser Umfrage! 
 
Der vorliegende Fragebogen besteht aus vier Teilen und die Teilnahme dauert insgesamt 
ungefähr 20 bis 25 Minuten. Sobald Sie den Fragebogen bis zum Ende ausgefüllt haben, 
schreiben wir Ihnen 4 Euro auf Ihrem Studienkonto gut. 
 
Sie können die Befragung jederzeit auch unterbrechen und dann später fortfahren. 
 
Sollten Sie Fragen haben, so können Sie uns gerne eine E-Mail schreiben oder unsere 
Hotline anrufen: 
 
<a href=“mailto:info@gesellschaft-im-wandel.de“>info@gesellschaft-im-wandel.de</a> 
0800-5892604 (kostenlos aus dem deutschen Fest- und Mobilfunknetz). 
 
Wir wünschen Ihnen viel Freude beim Ausfüllen und danken Ihnen für die Unterstützung! 
 
 
Ihr Forschungsteam der Universität Mannheim in Zusammenarbeit mit dem LINK Institut  
 

 
 
 
2.00 
Zwischenüberschrift (nur Text) 
 
Teil 1 von 4: 
Politische Themen und Parteien in Deutschland 
 
In diesem Fragebogenteil möchten wir gerne Ihre Meinung zu aktuellen politischen Fragen 
und zur Leistung der Bundesregierung sowie den politischen Parteien in Deutschland 
erfragen. 
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3.00 
Single Choice, 11-stufige Skala, Range: -5 bis +5, Nummern in Skala anzeigen 
 
-5 völlig unzufrieden 
+5 völlig zufrieden 
-99 weiß nicht 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
CE02001 satisfaction_gov 
 
 
Fragetext 
Wie unzufrieden oder zufrieden sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung? 
 
Fehlermeldung: dReminderKaG1 
 

 
 
 
4.00 
Matrix, 11-stufige Skala, Range: -5 - +5, Nummern in Skala anzeigen 
 
-5 völlig unzufrieden 
+5 völlig zufrieden   
-99 weiß nicht 
(Achtung: Hier gab es einen Programmierfehler. Die Option 5 wurde doppelt eingeblendet. 
Siehe Screenshot) 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
CDU/CSU 
CE02002 satisfaction_party_cducsu 



5/51 

SPD 
CE02003 satisfaction_party_spd 
FDP 
CE02004 satisfaction_party_fdp 
Bündnis 90/Die Grünen 
CE02005 satisfaction_party_gruene 
Die Linke 
CE02006 satisfaction_party_link 
 
Fragetext 
Wie unzufrieden oder zufrieden sind Sie mit den Leistungen der Parteien im 
Bundestag? 
 
Hilfetext 
Bitte wählen Sie eine Antwort für jede Partei aus: 
 
Fehlermeldung: dReminderGrid 
 

 
 
 
EDV 
Filter: 
– wenn bei allen Parteien (Variablen CE02002 bis CE02006) -90 keine Angabe  
Frageseite 5.00 
– sonst  Frageseite 6.00 
 
 
5.00 [wenn CE02002 bis CE02006 keine Angabe] 
Open Question 
 
CE02007 satisfaction_party_noanswer  (Variable nicht im Datensatz enthalten) 
 
Fragetext 
Bitte nennen Sie Gründe, warum Sie bei der letzten Frage bei keiner Partei eine 
Bewertung abgegeben haben. 
 
Hilfetext 
Tragen Sie ihre Antwort in das folgende Feld ein: 
 
Fehlermeldung: dReminderGrid 
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6.00 
Single Choice & Open Question 
 
01 Ich bin nicht wahlberechtigt (nicht volljährig/keine deutsche Staatsbürgerschaft). 
02 Ich würde nicht wählen. 
 
03 CDU/CSU 
04 SPD 
05 FDP 
06 Bündnis 90 / Die Grünen 
07 Die Linke 
08 NPD 
09 Piratenpartei 
10 Ich würde die folgende Partei wählen (bitte eintragen): [EDV: Textfeld]  
 
-98 Möchte ich nicht sagen. 
-99 Weiß nicht. 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
EDV: Antwort 1 und 2, sowie -98 und -99 mit Leerzeile abgrenzen. 
 
CE02008 voting_intention 
CE02008_TXT voting_intention_text (Variable nicht im Datensatz enthalten) 
 
 
Fragetext 
Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, welche Partei würden Sie dann mit 
Ihrer Zweitstimme wählen? 
 
Die Zweitstimme ist die Stimme, mit der Sie eine Partei wählen. 
 
Fehlermeldung: dReminderKaN 
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7.00 
Matrix Frage, dichotom + weiß nicht 
 
1 Partei ist in der Bundesregierung 
2 Partei ist in der Opposition 
-99 weiß nicht 
 
CDU/CSU 
CE02009 polinfo_govparticipation_cducsu 
SPD 
CE02010 polinfo_govparticipation_spd 
FDP 
CE02011 polinfo_govparticipation_fdp 
Bündnis 90/Die Grünen 
CE02012 polinfo_govparticipation_gruene 
Die Linke 
CE02013 polinfo_govparticipation_linke 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
Fragetext 
Im deutschen Bundestag teilen sich die politischen Parteien in Bundesregierung und 
Opposition auf. 
Sind die folgenden Parteien derzeit in der Bundesregierung oder in der Opposition? 
 
Hilfetext 
Bitte wählen Sie eine Antwort für jede Partei aus: 
 
Fehlermeldung: dReminderGrid 
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8.00 und 9.00 
Matrix Frage, 5 Kategorien + weiß nicht 
Fragetext auf zweitem Bildschirm wiederholen 
Spaltenüberschrift bitte nach jeden 5 Zeilen wiederholen (2 Spaltenüberschrifte pro 
Bildschirm) 
 
1 sehr niedrige Bedeutung 
2 niedrige Bedeutung 
3 mittlere Bedeutung 
4 hohe Bedeutung 
5 sehr hohe Bedeutung 
-99 weiß nicht 
 
EDV: 
Randomisierung 
– randomisierte Darstellung (randomisiert für jeden Befragten) aller 20 Politikbereiche 
auf 2 Bildschirmen (8.00 und 9.00) 
– Randomisierung in eigenen Variablen mit den Namen hf008 hf009 speichern. 
– die gleiche Randomisierung für jeden Befragten wird auf den Seiten 10.00 und 11.00 
(Items 34 bis 53) und 20.00 bis 24.00 (Items 69 bis 73) erneut benötigt! 
 
Arbeitsmarkt 
CE02014 importance_gov_labormarket 
Außenpolitik 
CE02015 importance_gov_foreignpolicy 
Bildung und Forschung 
CE02016 importance_gov_education 
Bürgerbeteiligung 
CE02017 importance_gov_participation 
Energieversorgung 
CE02018 importance_gov_energy 
Europäische Einigung 
CE02019 importance_gov_eu 
Familie 
CE02020 importance_gov_family 
Gesundheitssystem 
CE02021 importance_gov_healthcare 
Gleichstellung 
CE02022 importance_gov_equality 
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Innere Sicherheit 
CE02023 importance_gov_security 
Persönlichkeitsrechte 
CE02024 importance_gov_civilliberties 
Rentensystem 
CE02025 importance_gov_pension 
Staatsverschuldung 
CE02026 importance_gov_debt 
Steuersystem 
CE02027 importance_gov_taxes 
Umwelt und Klimaschutz 
CE02028 importance_gov_environment 
Verkehr 
CE02029 importance_gov_traffic 
Verteidigung 
CE02030 importance_gov_defense 
Währung 
CE02031 importance_gov_currency 
Wirtschaft 
CE02032 importance_gov_economy 
Zuwanderung und Integration 
CE02033 importance_gov_immigration 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
Fragetext 
Die Bundesregierung misst verschiedenen Bereichen unterschiedliche Bedeutung bei.  
Welche Bedeutung misst die Bundesregierung Ihrer Ansicht nach derzeit den 
folgenden Bereichen bei? 
 
Hilfetext 
Bitte wählen Sie eine Antwort für jeden Bereich aus: 
 
Fehlermeldung: dReminderGrid 
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10.00 und 11.00 
Matrix Frage, 
– Spaltenüberschrift bitte nach jeden 5 Zeilen wiederholen ( 2 Spaltenüberschrifte pro 
Bildschirm). 
 
1 sehr niedrige Bedeutung 
2 niedrige Bedeutung 
3 mittlere Bedeutung 
4 hohe Bedeutung 
5 sehr hohe Bedeutung 
-99 weiß nicht 
 
EDV: 
Randomisierung 
– für den Befragten hier die gleiche randomisierte Sortierung der Politikbereiche 
darstellen wie zuvor (8.00 und 9.00) auch auf 2 Bildschirme verteilt (siehe Anmerkung 
zur vorherigen Frage, Items CE02014 bis CE02033) 
 
Arbeitsmarkt 
CE02034 importance_individual_labormarket 
Außenpolitik 
CE02035 importance_individual_foreignpolicy 
Bildung und Forschung 
CE02036 importance_individual_education 
Bürgerbeteiligung 
CE02037 importance_individual_participation 
Energieversorgung 
CE02038 importance_individual_energy 
Europäische Einigung 
CE02039 importance_individual_eu 
Familie 
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CE02040 importance_individual_family 
Gesundheitssystem 
CE02041 importance_individual_healthcare 
Gleichstellung 
CE02042 importance_individual_equality 
Innere Sicherheit 
CE02043 importance_individual_security 
Persönlichkeitsrechte 
CE02044 importance_individual_civilliberties 
Rentensystem 
CE02045 importance_individual_pension 
Staatsverschuldung 
CE02046 importance_individual_debt 
Steuersystem 
CE02047 importance_individual_taxes 
Umwelt und Klimaschutz 
CE02048 importance_individual_environment 
Verkehr 
CE02049 importance_individual_traffic 
Verteidigung 
CE02050 importance_individual_defense 
Währung 
CE02051 importance_individual_currency 
Wirtschaft 
CE02052 importance_individual_economy 
Zuwanderung und Integration 
CE02053 importance_individual_immigration 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
Fragetext 
Und nun zu Ihrer persönlichen Meinung. Welche Bedeutung messen Sie derzeit den 
folgenden Bereichen bei? 
 
Fehlermeldung: dReminderGrid 
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12.00 
Single Choice 
 
1 deutliche Verschlechterung 
2 leichte Verschlechterung 
3 weder Verbesserung noch Verschlechterung 
4 leichte Verbesserung 
5 deutliche Verbesserung 
-99 weiß nicht 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
CE02054 futuresituation_individual_economy 
 
Fragetext 
Erwarten Sie durch die aktuelle Politik in den nächsten 12 Monaten eine 
Verschlechterung oder Verbesserung Ihrer eigenen wirtschaftlichen Lage? 
 
Fehlermeldung: dReminderKaG1 
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13.00 
Single Choice 
 
1 deutliche Verschlechterung 
2 leichte Verschlechterung 
3 weder Verbesserung noch Verschlechterung 
4 leichte Verbesserung 
5 deutliche Verbesserung 
-99 weiß nicht 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
CE02055 futuresituation_ger_economy 
 
Fragetext 
Und erwarten Sie durch die aktuelle Politik in den nächsten 12 Monaten eine 
Verschlechterung oder Verbesserung der wirtschaftlichen Lage in Deutschland 
insgesamt? 
 
Fehlermeldung: dReminderKaG1 
 

 
 
 
14.00 
Single Choice, 11-stufige Skala, Range: 1 – 11 
 
1 sehr zerstritten 
11 sehr geschlossen 
-99 weiß nicht 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
CE02056 unity_gov 
 
Fragetext 
Innerhalb einer Bundesregierung werden manchmal verschiedene Standpunkte 
vertreten. Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zurückdenken: Nehmen Sie die 
Bundesregierung als zerstritten oder als geschlossen wahr? 
 
Fehlermeldung: dReminderKaG1 
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15.00 
Matrix, 11-stufige Skala, Range: 1 – 11 
 
1 (sehr zerstritten) 
11 (sehr geschlossen) 
-99 weiß nicht 
 
CDU/CSU 
CE02057 unity_party_cducsu 
SPD 
CE02058 unity_party_spd 
FDP 
CE02059 unity_party_fdp 
Bündnis 90/Die Grünen 
CE02060 unity_party_gruene 
Die Linke 
CE02061 unity_party_linke 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
Fragetext 
Auch innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten. 
Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zurückdenken: Nehmen Sie die folgenden 
Parteien als zerstritten oder als geschlossen wahr? 
 
Hilfetext 
Bitte wählen Sie eine Antwort für jede Partei aus: 
 
Fehlermeldung: dReminderGrid 
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EDV 
Filter: 
– wenn bei mindestens einer Partei (CE02057 bis CE02061) <= 10  Frageseite 16.00  
– wenn bei allen Parteien (CE02057 bis CE02061) = 11 oder weiß nicht (= -99) 
Frageseite 17.00 
 
 
16.00 [wenn bei mindestens einer Partei (CE02057 bis CE02061) <= 10] 
Open Question 
 
Filter: Bitte nur die Parteien aufführen bei welchen 10 oder weniger auf Seite 15.00 
ausgewählt wurde. Die Frageformulierung ist daher nur ein Beispiel. 
– Code -90 setzen, wenn Item nicht abgefragt wurde (also wenn der Befragte bei den 
jeweiligen Parteien eine 11 (= besonders geschlossen) auf Seite 15.00 ausgewählt hat) 
 
Beispiel: Befragter 1 hat bei den Fragen 57-61 die CDU/CSU als besonders 
geschlossen wahrgenommen (11). Bei Fragen 62-66 bekommt er/sie zum Ausfüllen 
nur die restlichen 4 Parteien, bei welchen er/sie 10 oder weniger als 10 angekreuzt hat. 
Bei diesen gibt er/sie Thema A, B, weiß nicht und keine Angabe an. Die Datenmatrix 
würde dann wie folgt aussehen: 
 
Befragter unity_party_ 

cducsu_poli
cy_open 

unity_party_ 
spd_policy_
open 

unity_party_ 
fdp_policy_
open 

unity_party_ 
gruene_poli
cy_open 

unity_party_ 
linke_policy
_open 

1 9999 A B -99 -90 
 
CDU/CSU 
CE02062 unity_party_cducsu_policy_open  
CE02062_DK unity_party_cducsu_policy_dk 
SPD 
CE02063 unity_party_spd_policy_open 
CE02063_DK unity_party_spd_policy_dk 
FDP 
CE02064 unity_party_fdp_policy_open  
CE02064_DK unity_party_fdp_policy_dk 
Bündnis 90/Die Grünen 
CE02065 unity_party_gruene_policy_open  
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CE02065_DK unity_party_gruene_policy_dk 
Die Linke 
CE02066 unity_party_linke_policy_open  
CE02066_DK unity_party_linke_policy_dk 
(Die offenen Angaben der Variablen CE02062, CE02063, CE02064, CE02065, CE02066 
sind nicht im Datensatz enthalten. Die Angaben wurden codiert, wobei vier Themen 
identifiziert wurden. Je Partei gibt es jetzt die vier Variablen *rent, *griech, * bsgeld  
*kandidat) 
 
Fragetext 
Sie haben angegeben, dass in den folgenden Parteien verschiedene Standpunkte 
vertreten werden. 
 
Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zurückdenken: Bei welchem Thema 
nehmen Sie die jeweilige Partei als besonders zerstritten wahr? 
 
Hilfetext 
Bitte tragen Sie das Thema in das jeweilige Textfeld ein: 
 
Fehlermeldung: dGridParty 
 

 
 
 
EDV: 
Achtung Experiment auf Seite 17.00 
 
 
17.00 [wenn bei allen Parteien (CE02057 bis CE02061) = 11 oder weiß nicht (= -99)] 
Single Choice 
 
CE02067 gridlock_responsibility 
 
1 Die Bundeskanzlerin 
2 Die Koalitionsparteien 
3 Die Oppositionsparteien 
4 Die Länder im Bundesrat 
5 Das Bundesverfassungsgericht 
 
6 Alle gleichermaßen 
7 Keiner der hier aufgeführten 
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-99 weiß nicht 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
– Die Antwortmöglichkeiten „Alle gleichermaßen“, „keiner der hier aufgeführten“ 
durch eine Leerzeile abgrenzen 
– Die Antwortmöglichkeit „weiß nicht“ durch eine weitere Leerzeile abgrenzen 
 
Experiment: 
– es gibt zwei Fragebogengruppen 67.00a und 67.00b 
– jeweils 1/2 der Befragten soll in eine der beiden Gruppen geschickt werden 
– Zuordnung zu Experiment in eigener Variable mit dem Namen hexf017 speichern 
Gruppe 1: 
– keine Randomisierung der Antwortmöglichkeiten 
 
 
Gruppe 2: 
EDV: 
Randomisierung 
– Antwortmöglichkeiten 1 bis 5 randomisieren. Randomisierung in Variable hf017 
speichern. 
– Antwortmöglichkeiten 6, 7, und -99 unverändert lassen 
 
 
Fragetext 
Der Politik in Deutschland wird häufig vorgeworfen, dass sie in wichtigen politischen 
Fragen zu keiner Einigung kommt.  
 
Wer ist hierfür Ihrer Meinung nach am meisten verantwortlich? 
 
Fehlermeldung: dReminderKaN 
 

 
 
 
EDV 
Filter: 
– wenn CE02067 = 7 (keiner der hier aufgeführten) Frageseite 18.00 
– sonst  Frageseite 19.00 
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18.00 [wenn CE02067 = 7 (keiner der hier aufgeführten)] 
Open Question 
 
CE02068 gridlock_responsibility_open (Variable nicht im Datensatz enthalten) 
 
Fragetext 
Und wer ist dann Ihrer Meinung dafür am meisten verantwortlich? 
 
Hilfetext 
Bitte geben Sie Ihre Antwort hier ein: 
 
Fehlermeldung: dReminderKaN 
 

 
 
 
19.00 
Zwischenüberschrift (nur Text) 
 
Im Folgenden werden wir Sie zu Ihrer Einschätzung der Lösungskompetenz der 
politischen Parteien im Bundestag befragen. 
 

 
 
 
EDV: 
Achtung Experiment! 
– es gibt zwei Gruppen 
– in jede Gruppe sollen 1/2 der Befragten geschickt werden.  
– auf jeder der 5 Seiten soll dieselbe Reihenfolge der Items genutzt werden, wie 
bereits oben auf den Seiten 8.00 und 9.00 sowie 10.00 und 11.00 
– Zuordnung zu Experiment in eigener Variable mit dem Namen hexf020 speichern 
 
Gruppe 1: 
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– Reihenfolge der folgenden 5 Seiten = 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 24.00 (CDU/CSU, 
SPD, FDP, Bündnis 90/die Grünen, Die Linke) 
 
Gruppe 2: 
– Reihenfolge der folgenden 5 Seiten = 24.00, 23.00, 22.00, 21.00, 20.00 (Die Linke, 
Bündnis 90/die Grünen, FDP, SPD, CDU/CSU) 
 
 
20.00 
Single Choice 
 
01 Arbeitsmarkt  
02 Außenpolitik 
03 Bildung und Forschung 
04 Bürgerbeteiligung 
05 Energieversorgung 
06 Europäische Einigung 
07 Familie 
08 Gesundheitssystem 
09 Gleichstellung 
10 Innere Sicherheit 
11 Persönlichkeitsrechte 
12 Rentensystem 
13 Staatsverschuldung 
14 Steuersystem 
15 Umwelt und Klimaschutz 
16 Verkehr 
17 Verteidigung 
18 Währung 
19 Wirtschaft 
20 Zuwanderung und Integration 
 
21 In keinem der hier aufgeführten Bereiche  
 
-99 weiß nicht 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
– Option 21 (in keinem der hier aufgeführten Bereiche) durch Leerzeile abgrenzen und 
nicht randomisieren 
– Option -99 (weiß nicht) durch Leerzeile abgrenzen und nicht randomisieren 
 
EDV: 
Randomisierung 
– für den Befragten hier die gleiche randomisierte Sortierung der Politikbereiche 1 bis 
20 darstellen (siehe oben) – die Reihenfolge hier ist nur ein Beispiel! 
 
CE02069 reform_competence_party_cducsu 
 
Fragetext 
In der Politik treten bisweilen immer wieder neue Probleme auf. In welchem Bereich ist 
Ihrer Meinung nach die CDU/CSU am ehesten in der Lage die anstehenden Probleme 
zu lösen?  
 
Hilfetext 
Bitte wählen Sie einen Bereich aus: 
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Fehlermeldung: dReminderKaN 
 

 
 
 
 
21.00 
Single Choice [siehe Anweisungen Seite 20.00] 
 
Hinweis EDV: Dieselbe Frage wie zuvor für neue Partei, die Reihenfolge unten ist nur 
ein Beispiel! 
 
CE02070 reform_competence_party_spd 
 
Fragetext 
Und wie ist es mit der SPD? In welchem Bereich ist Ihrer Meinung nach die SPD am 
ehesten in der Lage die anstehenden Probleme zu lösen?  
 
Hilfetext 
Bitte wählen Sie einen Bereich aus: 
 
Fehlermeldung: dReminderKaN 
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22.00 
Single Choice [siehe Anweisungen Seite 20.00] 
 
Hinweis EDV: Dieselbe Frage wie zuvor für neue Partei, die Reihenfolge unten ist nur 
ein Beispiel! 
 
CE02071 reform_competence_party_fdp 
 
Fragetext 
Und wie ist es mit der FDP? In welchem Bereich ist Ihrer Meinung nach die FDP am 
ehesten in der Lage die anstehenden Probleme zu lösen?  
 
Hilfetext 
Bitte wählen Sie einen Bereich aus: 
 
Fehlermeldung: dReminderKaN 
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23.00 
Single Choice [siehe Anweisungen Seite 20.00] 
 
Hinweis EDV: Dieselbe Frage wie zuvor für neue Partei, die Reihenfolge unten ist nur 
ein Beispiel! 
 
CE02072 reform_competence_party_gruene 
 
Fragetext 
Und wie ist es mit Bündnis 90/Die Grünen? In welchem Bereich ist Ihrer Meinung nach 
Bündnis 90/Die Grünen am ehesten in der Lage die anstehenden Probleme zu lösen?  
 
Hilfetext 
Bitte wählen Sie einen Bereich aus: 
 
Fehlermeldung: dReminderKaN 
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24.00 
Single Choice [siehe Anweisungen Seite 20.00] 
 
Hinweis EDV: Dieselbe Frage wie zuvor für neue Partei, die Reihenfolge unten ist nur 
ein Beispiel! 
 
CE02073 reform_competence_party_linke 
 
Fragetext 
Und wie ist es mit den Linken? In welchem Bereich ist Ihrer Meinung nach Die Linke 
am ehesten in der Lage die anstehenden Probleme zu lösen?  
 
Hilfetext 
Bitte wählen Sie einen Bereich aus: 
 
Fehlermeldung: dReminderKaN 
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25.00 
Single Choice 
 
1 Daten sollen gespeichert werden. 
2 Daten sollen nicht gespeichert werden. 
 
-99 Weiß nicht. 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
CE02074 telecommunication_data_storage_individual 
 
Fragetext 
In den letzten Monaten wurde immer wieder über das Speichern von Internet- und 
Telefondaten, der sogenannten Vorratsdatenspeicherung, diskutiert. Die Speicherung 
von Verbindungsdaten kann die Verfolgung von Straftaten erleichtern, erhöht aber 
auch das Risiko eines Missbrauchs. 
 
Sollten Ihrer Meinung nach Verbindungsdaten gespeichert werden oder nicht?  
 
Fehlermeldung: dReminderKaOAB02001a 
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26.00 
Matrix Frage 
 
1 Daten sollen gespeichert werden 
2 Daten sollen nicht gespeichert werden 
 
-99 Weiß nicht 
 
CDU/CSU 
CE02075 telecommunication_data_storage_party_cducsu 
SPD 
CE02076 telecommunication_data_storage_party_spd 
FDP 
CE02077 telecommunication_data_storage_party_fdp 
Bündnis 90/Die Grünen 
CE02078 telecommunication_data_storage_party_gruene 
Die Linke 
CE02079 telecommunication_data_storage_party_linke 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
Fragetext 
Welchen Standpunkt zur Speicherung von Verbindungsdaten vertreten Ihrer Meinung 
nach die folgenden Parteien? 
 
Hilfetext 
Bitte wählen Sie eine Antwort für jede Partei aus: 
 
Fehlermeldung: dReminderGrid 
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EDV: 
Achtung Experiment auf Seite 27.00 
 
 
27.00 
Open Question 
 
Experiment: 
– 2 Gruppen für jeweils 1/2 der Befragten 
– Gruppen unterscheiden sich nur im Fragetext 
– Gruppe in eigener Variable mit dem Namen hexCE02080 speichern 
 
1 Weiß nicht. 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
 
CE02080 retirementage_individual 
CE02080_DK retirementage_individual_dk 
 
Fragetext 
In den letzten Monaten wurde immer wieder über das Renteneintrittsalter diskutiert.  
[wenn Gruppe 2: Das gesetzliche Eintrittsalter liegt derzeit bei 67 Jahren.] 
 
Wie hoch sollte es Ihrer Meinung nach sein? 
 
Hilfetext 
Bitte geben Sie eine ganze Jahreszahl ein: 
 
Fehlermeldung: 
– wenn keine Antwort gegeben wurde  dReminderKaOAB02001a  
– wenn keine Ziffer eingegeben wurde  dCE02080 
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28.00 
Matrix, offene Angaben 
 
1 weiß nicht 
 
Das Renteneintrittsalter sollte so hoch sein: 
 
CDU/CSU 
CE02081 retirementage_party_cducsu 
CE02081_DK retirementage_party_cducsu_dk 
SPD 
CE02082 retirementage_party_spd 
CE02082_DK retirementage_party_spd_dk 
FDP 
CE02083 retirementage_party_fdp 
CE02083_DK retirementage_party_fdp_dk 
Bündnis 90/Die Grünen 
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CE02084 retirementage_party_gruene 
CE02084_DK retirementage_party_gruene_dk 
Die Linke 
CE02085 retirementage_party_linke 
CE02085_DK retirementage_party_linke_dk 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
Fragetext 
Welchen Standpunkt vertreten Ihrer Meinung nach die folgenden Parteien zum 
Renteneintrittsalter? 
 
Hilfetext 
Bitte tragen Sie für jede Partei eine ganze Jahreszahl ein. 
 
Fehlermeldung: 
– wenn keine Antwort gegeben wurde  dGridParty (wurde nicht angezeigt) 
– wenn keine Ziffer eingegeben wurde  dCE02081 
 

 
 
 
29.00 
Zwischenüberschrift (nur Text) 
 
Teil 2 von 4: 
Veranstaltungen auf Deutschlands Bühnen 
 
In Deutschland werden zahlreiche Bühnenveranstaltungen staatlich gefördert. Darunter 
fallen Veranstaltungen an Schauspielhäusern wie Schauspiel, Oper, Kinder- und 
Jugendtheater, Konzert, Tanz, Musical, Operette und Figurentheater. Außerdem werden in 
Deutschland auch Bühnenveranstaltungen von Privattheatern, selbstständigen 
Kulturorchestern sowie Festspiele und Rundfunkorchester staatlich gefördert. 
 
In den nun folgenden Fragen werden wir alle diese Veranstaltungen abgekürzt 
„Bühnenveranstaltungen“ nennen. Wir interessieren uns insbesondere für Ihre persönliche 
Wertschätzung dieser Bühnenveranstaltungen und Ihre Einstellung zu deren staatlicher 
Förderung. Dabei ist es für die Beantwortung der Fragen ganz egal, ob sie selbst solche 
Bühnenveranstaltungen besuchen oder nicht. Wir sind in jedem Fall an Ihrer Meinung sehr 
interessiert! 
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EDV: 
Achtung Experiment zwischen Seite 30.00 und 38.00 
– das Experiment wurde in ähnlicher Form schon im Mockfragebogen genutzt 
– es gibt 4 Gruppen 
– Gruppe 1: 1/6 der Befragten  Frageseite 30.00 
– Gruppe 2: 1/6 der Befragten  Frageseite 31.00 (und ggf. 32.00) 
– Gruppe 3: 2/6 (1/3) der Befragten  Frageseite 33.00, 34.00 (und ggf. 35.00) 
– Gruppe 4: 2/6 (1/3) der Befragten  Frageseite 36.00, 37.00 (und ggf. 38.00) 
– Experimentalgruppe in eigener Variable mit dem Namen hexf030 speichern 
 
 
30.00 [nur Experimentalgruppe 1] 
Value Range: Range 0 – 9999 einschließlich, keine Dezimalstellen 
 Breite des Eingabefeldes: 6 Stellen 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
AB02001a policyopen (Im Datensatz wurden die Antworten auf diese Frage zusammen mit 
den Antworten der Variablen AB02001b2 / AB02001c3 /  AB02001d2 in der Variable 
AB02001_a_b2_c3_d2 gespeichert. Die Experimentalvariable hexf030 gibt Auskunft welche 
der 4 Fragen tatsächlich gezeigt wurde.) 
 
Fragetext 
Wie viel Geld sollte der deutsche Staat Ihrer Ansicht nach pro Einwohner im Jahr für 
die Förderung der eben genannten Arten von Bühnenveranstaltungen ausgeben? 
 
Hilfetext 
Bitte geben Sie den Betrag in ganzen Euro an. 
 
[Value Range Feld] Euro pro Einwohner im Jahr 
l 
Fehlermeldung: 
– wenn keine Antwort gegeben wurde  dReminderKaOAB02001a 
– wenn Eingabe leer oder keine positive ganze Zahl  dReminderAB1 
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31.00 [nur Experimentalgruppe 2] 
Single Choice 
 
1 … weniger als 33 Euro ausgeben. 
2 … genau 33 Euro ausgeben. 
3 … mehr als 33 Euro ausgeben. 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
EDV: 
Randomisierung 
– Richtung der drei Antwortmöglichkeiten randomisieren, d. h. „genau …“ steht immer 
in der Mitte, aber „weniger …“ und „mehr …“ stehen abwechselnd vor bzw. nach 
„genau …“. 
–Randomisierung in eigener Variable hfAB02001b speichern. 
 
AB02001b1 policysqchoice (Im Datensatz wurden die Antworten auf diese Frage 
zusammen mit den Antworten der Variablen AB02001c2 in der Variable AB02001_b1_c2 
gespeichert. Die Experimentalvariable hexf030 gibt Auskunft welche der 2 Fragen tatsächlich 
gezeigt wurde.) 
 
 
Fragetext 
Der deutsche Staat gibt pro Einwohner im Jahr etwa 33 Euro für die Förderung der eben 
genannten Arten von Bühnenveranstaltungen aus. 
 
Der deutsche Staat sollte Ihrer Ansicht nach pro Einwohner im Jahr für die Förderung 
der eben genannten Arten von Bühnenveranstaltungen … 
 
Fehlermeldung: 
– dReminderKaN 
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EDV 
Filter: 
– falls 31.00 (AB02001b1) = 1 oder = 3  Frageseite 32.00 
 
 
32.00 [nur Experimentalgruppe 2 & falls 31.00 (AB02001b1) = 1 oder = 3] 
Value Range: Range 0 – 9999 einschließlich, keine Dezimalstellen, Breite des 
Eingabefeldes: 6 Stellen 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
AB02001b2 policysqopen (Im Datensatz wurden die Antworten auf diese Frage zusammen 
mit den Antworten der Variablen AB02001a / AB02001c3 /  AB02001d2 in der Variable 
AB02001_a_b2_c3_d2 gespeichert. Die Experimentalvariable hexf030 gibt Auskunft welche 
der 4 Fragen tatsächlich gezeigt wurde.) 
 
Fragetext 
Wie viel Geld sollte der deutsche Staat Ihrer Ansicht nach pro Einwohner im Jahr für 
die Förderung der eben genannten Arten von Bühnenveranstaltungen ausgeben? 
 
Hilfetext 
Bitte geben Sie den Betrag in ganzen Euro an. 
 
[Value Range Feld] Euro pro Einwohner im Jahr 
 
Fehlermeldung: 
– wenn keine Antwort  dReminderKaG1 
– wenn Zahl außerhalb Range  dReminderAB1 
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33.00 [nur Experimentalgruppe 3] 
Value Range: Range 0 – 99 einschließlich, keine Dezimalstellen, Breite des 
Eingabefeldes: 4 Stellen 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
AB02001c1 phone 
 
Fragetext 
Denken Sie bitte an irgendeine Telefonnummer, die Sie kennen – also zum Beispiel die 
Nummer eines Verwandten, eines Freundes oder auch Ihre eigene Nummer.  
 
Tragen Sie bitte die letzten beiden Ziffern dieser Nummer in das unten stehende Feld 
ein. 
 
[Value Range Feld] 
 
Fehlermeldung: 
– wenn keine Antwort  dReminderKaOAB02001a 
– wenn Eingabe außerhalb Range „Bitte geben Sie die letzten beiden Ziffern der 
Nummer als eine Zahl ein.“ 
 
Fehlermeldung: 
– wenn keine Antwort  dReminderKaOAB02001a 
–  wenn Antwort nicht numerisch  Fehlermeldung 33.00 
 

 
 
 
EDV 
Filter: 
– falls AB02001c1 = 0 oder = 00 Option 1 („weniger …“) bei AB02001c2 ausblenden 
 
 
34.00 [nur Experimentalgruppe 3] 
Single Choice 
 
1 … weniger als [EDV: in AB001c1 eingetragene Zahl einfügen, fett] Euro ausgeben. 
[EDV: Option nur einblenden, wenn AB0001c1 nicht „0“ oder „00“] 
2 … genau [EDV: in AB001c1 eingetragene Zahl einfügen, fett] Euro ausgeben. 
3 … mehr als [EDV: in AB001c1 eingetragene Zahl einfügen, fett] Euro ausgeben. 
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bei keiner Angabe: –9 
 
EDV: 
Randomisierung 
– Richtung der drei Antwortmöglichkeiten randomisieren, d. h. „genau …“ steht immer 
in der Mitte, aber „weniger …“ und „mehr …“ stehen abwechselnd vor bzw. nach 
„genau …“. 
– Randomisierung in eigener Variable hfAB02001b speichern. 
 
 
AB02001c2 phonechoice (Im Datensatz wurden die Antworten auf diese Frage zusammen 
mit den Antworten der Variablen AB02001b1 in der Variable AB02001_b1_c2 gespeichert. 
Die Experimentalvariable hexf030 gibt Auskunft welche der 2 Fragen tatsächlich gezeigt 
wurde.) 
 
Fragetext 
Sie haben als Antwort auf die letzte Frage die Zahl [EDV: in AB02001c1 eingetragene Zahl 
eintragen, fett] angegeben. 
 
Der deutsche Staat sollte Ihrer Ansicht nach pro Einwohner im Jahr für die Förderung 
der eben genannten Arten von Bühnenveranstaltungen… 
 
Fehlermeldung: dReminderKaN 
 

 
 
 
EDV 
Filter: 
– falls AB02001c2 = 1 oder = 3  Frageseite 35.00, sonst 38.00 
 
 
35.00 [nur Experimentalgruppe 3 & falls AB02001c2 = 1 oder = 3] 
Value Range: Range 0 – 9999 einschließlich, keine Dezimalstellen, Breite des 
Eingabefeldes: 6 Stellen 
 
bei keiner Angabe: –9 
 
AB02001c3 phoneopen (Im Datensatz wurden die Antworten auf diese Frage zusammen 
mit den Antworten der Variablen AB02001a / AB02001b2 /  AB02001d2 in der Variable 
AB02001_a_b2_c3_d2 gespeichert. Die Experimentalvariable hexf030 gibt Auskunft welche 
der 4 Fragen tatsächlich gezeigt wurde.) 
 
Fragetext 
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Wie viel Geld sollte der deutsche Staat Ihrer Ansicht nach pro Einwohner im Jahr für 
die Förderung der eben genannten Arten von Bühnenveranstaltungen ausgeben? 
 
Hilfetext 
Bitte geben Sie den Betrag in ganzen Euro an. 
 
[Value Range Feld] Euro pro Einwohner im Jahr 
 
Fehlermeldung: dReminderAB1 
 

 
 
 
36.00 [nur Experimentalgruppe 4] 
Value Range, Range 0 – 9999, keine Dezimalstellen, Breite des Eingabefeldes: 6 
Stellen 
 
bei keiner Angabe: -90 
 
EDV: 
Randomisierung 
– zufällig eines der 3 Bilder „33“, „66“ und „99“ einblenden (die Bilder sind als jpeg-
files beigefügt) 
– dabei soll die Wahrscheinlichkeit für das Bild „33“ 2/3 betragen, die 
Wahrscheinlichkeiten für die Bilder „66“ und „99“ jeweils 1/6. 
- Gruppenzugehörigkeit in Variable hAB02001d speichern. 
 
AB02001d1 captcha 
 
Fragetext 
Der Computer zeigt Ihnen jetzt eine zufällige Zahl an.  
 

     
[EDV: zufällig Präsentation einer Graphik] 
 
Tragen Sie bitte diese Zahl in das unten stehende Feld ein. 
Danach geht es mit der nächsten Frage weiter. 
 
[Value Range Feld] 
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Fehlermeldung: dReminderKaN 
 

 
 
 
37.00 [nur Experimentalgruppe 4] 
Value Range: Range 0 – 9999 einschließlich, keine Dezimalstellen, Breite des 
Eingabefeldes: 6 Stellen 
 
bei keiner Angabe: –90 
 
AB02001d2 captchaopen (Im Datensatz wurden die Antworten auf diese Frage zusammen 
mit den Antworten der Variablen AB02001a / AB02001b2 /  AB02001c3 in der Variable 
AB02001_a_b2_c3_d2 gespeichert. Die Experimentalvariable hexf030 gibt Auskunft welche 
der 4 Fragen tatsächlich gezeigt wurde.) 
 
 
Fragetext 
Wie viel Geld sollte der deutsche Staat Ihrer Ansicht nach pro Einwohner im Jahr für 
die Förderung der eben genannten Arten von Bühnenveranstaltungen ausgeben? 
 
Bitte geben Sie den Betrag in ganzen Euro an. 
 
[Value Range Feld] Euro pro Einwohner im Jahr 
 
Fehlermeldung: dReminderKaG1 
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38.00 
Value Range: Range 0 – 99 einschließlich, keine Dezimalstellen, Breite des 
Eingabefeldes: 4 Stellen 
 
bei keiner Angabe: -90 
 
AB02002 visits 
 
Fragetext 
Wie viele Bühnenveranstaltungen haben Sie in den letzten 12 Monaten in Deutschland 
besucht? 
 
Tragen Sie bitte die Anzahl in das folgende Feld ein. Wenn Sie sich unsicher sind, schätzen 
Sie bitte einfach. 
 
[Value Range Feld] Besuche in den letzten 12 Monaten 
 
Fehlermeldung: dReminderKaG1 
 

 
 
 
EDV 
Filter: 
– falls 38.00 (AB02002) = 0  Frageseite 40.00 
 
 
39.00 [wenn AB02002 ≠ 0] 
Value Range: Range 0 – 999 einschließlich, keine Dezimalstellen, Breite des 
Eingabefeldes: 5 Stellen 
 
bei keiner Angabe: -90 
 
AB02003 money 
 
Fragetext 
Und wie viel Geld haben Sie in den letzten 12 Monaten pro Bühnenveranstaltung in 
Deutschland ausgegeben? 
 
Bitte geben Sie den durchschnittlichen Eintrittspreis oder den anteiligen Abonnementpreis in 
ganzen Euro an. 
 
[Value Range Feld] Euro pro Bühnenveranstaltung 
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Fehlermeldung: dReminderKaG1 
 

 
 
 
40.00 
Matrix, 7-stufige Skala, Überschriften immer nach 4 Variablen wiederholen, die 
Antworten bitte von links („sehr wichtig“) nach rechts („überhaupt nicht wichtig“) mit 
1 bis 7 codieren. 
 
1 sehr wichtig 
7 überhaupt nicht wichtig 
 
-99 weiß nicht 
bei keiner Angabe: -90 
 
EDV: 
Randomisierung 
– Reihenfolge aller 12 Antwortmöglichkeiten randomisieren. 
– Reihenfolge in Variable hf040_filter speichern. 
 
Öffentliches Theater: Schauspiel 
AB02004 distribution_a 
Öffentliches Theater: Oper 
AB02005 distribution_b 
Öffentliches Theater: Kinder- und Jugendtheater 
AB02006 distribution_c 
Öffentliches Theater: Konzert  
AB02007 distribution_d 
Öffentliches Theater: Tanz 
AB02008 distribution_e 
Öffentliches Theater: Musical 
AB02009 distribution_f 
Öffentliches Theater: Operette 
AB02010 distribution_g 
Öffentliches Theater: Figurentheater 
AB02011 distribution_h 
Privattheater 
AB02012 distribution_i 
Selbstständige Kulturorchester 
AB02013 distribution_j 
Festspiele 
AB02014 distribution_k 
Rundfunkorchester 
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AB02015 distribution_l 
 
 
Fragetext 
Wie wichtig sind die folgenden Bühnenveranstaltungen für Sie persönlich? 
 
Bitte bewerten Sie jede Veranstaltungsart: 
 
Fehlermeldung: dReminderGrid2 
 

 
 
 
 
41.00 
Single Choice, 24 Auswahlmöglichkeiten 
 
0 2 7 20 60 200 600 1500 
0,5 3 10 30 100 300 800     2500   Euro im Jahr 
1 5 15 40 150 400 1000 mehr als 2500 
 
bei keiner Angabe: -90 
 
– die Antworten bitte so codieren, wie sie gegeben werden (also 0 als „0“, 70 als „70“, 
…), die Antwort deutlich mehr als 2000 bitte als „2001“ codieren 
– die Antwortoptionen bitte in Spalten darstellen, wie oben abgebildet  
 
AB02016 wtp 
 
Fragetext 
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Stellen Sie sich nun bitte einmal folgende Situation vor:  
 
Bühnenveranstaltungen werden in Deutschland nicht mehr staatlich gefördert. Der Besuch 
solcher Veranstaltungen wird daher deutlich teurer. 
 
Unabhängig davon, was andere denken: Wie viel Euro wären Sie in dieser Situation 
persönlich jedes Jahr maximal für eine „Kulturkarte“ zu zahlen bereit, die das heutige 
Angebot an Bühnenveranstaltungen zu heutigen Preisen garantiert? 
 
Hilfetext 
Wählen Sie bitte den Betrag aus, der Ihrem Betrag am nächsten kommt. 
 
Fehlermeldung: dReminderKaOAB02001a 
 

 
 
 
 
42.00 
Single Choice, 6-stufige Skala 
 
1 überhaupt keine 
2 sehr wenig 
3 wenig 
4 ein bisschen 
5 viel 
6 sehr viel 
 
bei keiner Angabe: -90 
 
AB02017 consequentiality 
 
Fragetext 
Diese Umfrage wird von öffentlichen Stellen finanziert und von Wissenschaftlern 
durchgeführt. Die Ergebnisse dieses Teils der Umfrage (zu Bühnenveranstaltungen) werden 
zusammengefasst den öffentlichen Stellen mitgeteilt und auch veröffentlicht werden. Ihre 
persönlichen Angaben bleiben dabei natürlich anonym. 
 
Was glauben Sie, wie viel Beachtung werden die Ergebnisse dieser Umfrage bei den 
öffentlichen Stellen finden? 
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Fehlermeldung: dReminderGrid 
 

 
 
 
43.00 
Open: Textfeld  
 
AB02018 open (Variable nicht im Datensatz enthalten) 
 
Fragetext 
Fällt Ihnen ansonsten noch etwas zu Bühnenveranstaltungen in Deutschland oder 
deren staatlicher Förderung ein, was Sie uns gerne mitteilen möchten? 
 
Fehlermeldung: dReminderKaOAB02001a 
 

 
 
 
 
 
44.00 
Zwischenüberschrift (nur Text) 
 
Text 
Teil 3 von 4: 
Allgemeine Forschungsfragen 
 
Der nachfolgende Teil besteht aus drei Seiten und enthält einige allgemeine 
Forschungsfragen, bei denen wir Sie um Ihre Mitarbeit bitten. 
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45.00 
Einleitung (nur Text) 
 
Bei der nun folgenden Frage kommt es darauf an, dass Sie möglichst schnell antworten.  
 
Innerhalb von 60 Sekunden sollen Sie so viele Begriffe wie möglich in ein Textfeld 
schreiben. Trennen Sie die einzelnen Begriffe bitte einfach jeweils durch ein Leerzeichen 
oder ein Komma voneinander ab. 
 
Sobald Sie auf „weiter“ klicken, erscheint die Aufgabe und die Zeit läuft. 
 

 
 
 
 
 
46.00 
Open: Textfeld 
 
Bitte bei [Timer] die Anzahl der verbleibenden Sekunden (von 60 bis 0) anzeigen. 
Nachdem die 60 Sekunden abgelaufen sind, den Inhalt des Textfelds zu diesem 
Zeitpunkt als Antwort speichern und zur nächsten Frage springen. Die Befragten 
sollen danach nicht mehr zu dieser Frage zurückgehen können.  
 
AB02019 wft (Variable nicht im Datensatz enthalten) 
 
Fragetext 
Bitte schreiben Sie so viele Tierarten wie möglich in das Textfeld. 
 
Verbleibende Zeit: [Timer] Sekunden 
 
Fehlermeldung: keine 
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47.00 
Value Range: Range 0 – 999 einschließlich, Breite der Eingabefelder: 5 Stellen, keine 
Dezimalstellen beim ersten und beim dritten Value Range Feld, 2 Dezimalstellen beim 
zweiten Value Range Feld  
 
bei keiner Angabe: -90 
 
AB02020 crt_a 
AB02021 crt_b 
AB02022 crt_c 
 
Fragetext 
Für die Bearbeitung des nun folgenden Teils haben Sie wieder so viel Zeit, wie Sie möchten.  
 
Bitte lösen Sie die folgenden 3 kurzen Aufgaben. 
 
Ein Schläger und ein Ball kosten zusammen 1,10 Euro. Der Schläger kostet 1,00 Euro 
mehr als der Ball. Wie viel Cent kostet der Ball?  
 
[Value Range Feld 1] Cent 
 
 
Wenn 5 Maschinen 5 Minuten benötigen, um 5 Werkstücke herzustellen, wie lange 
würden dann 100 Maschinen brauchen, um 100 Werkstücke herzustellen?  
 
[Value Range Feld 2] Minuten 
 
 
Auf einem Gewässer liegt ein Seerosenteppich. Jeden Tag verdoppelt der 
Seerosenteppich seine Größe. Falls es 48 Tage dauert, bis der Seerosenteppich das 
gesamte Gewässer bedeckt, wie lange würde es dauern, bis der Seerosenteppich die 
Hälfte des Gewässers bedeckt? 
 
[Value Range Feld 3] Tage 
 
Hilfetext 
Bitte für jede der Fragen auf dieser Seite eine Antwort auswählen. 
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Fehlermeldung: dReminderGrid 
 

 
 
 
48.00 
Matrix, 7-stufige Skala, Überschriften immer nach vier Items wiederholen. 
Die Antworten bitte von links („sehr wichtig“) nach rechts („überhaupt nicht wichtig“) 
mit 1 bis 7 codieren. 
 
 
1 sehr wichtig 
7 überhaupt nicht wichtig 
 
bei keiner Angabe: -90 
 
EDV: 
Randomisierung 
– alle 12 Antwortmöglichkeiten randomisieren 
– Reihenfolge der Antwortmöglichkeiten in eigener Variable hf048_filter speichern 
 
Entschlossenheit und Ausdauer 
AB02023 conformity_a 
Gehorsam 
AB02024 conformity_b 
Gläubigkeit 
AB02025 conformity_c 
Leistungsbereitschaft  
AB02026 conformity_d 
Selbstständigkeit 
AB02027 conformity_e 
Sparsamkeit 
AB02028 conformity_f 
Toleranz und Respekt 
AB02029 conformity_g 
Uneigennützigkeit 
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AB02030 conformity_h 
Verantwortungsbewusstsein 
AB02031 conformity_i 
Vorstellungskraft 
AB02032 conformity_j 
 
Fragetext 
Sie sehen hier eine Liste von 10 Eigenschaften, die Kinder erlernen können.  
 
Geben Sie bitte an, wie wichtig Sie die einzelnen Eigenschaften finden. 
 
Fehlermeldung: dReminderGrid 

 
 
 
49.00 
Zwischenüberschrift (nur Text) 
 
Text 
Teil 4 von 4: 
Bewertung dieser Umfrage 
 
Zum Schluss bitten wir Sie noch um eine kurze Rückmeldung zu dieser Umfrage. 
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50.00 
EDV: HIER ABSCHLUSSEVALUATION DES FRAGEBOGENS EINFÜGEN 
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Error messages 
 
 
dReminderKaG1 Sie haben noch keine Antwort gegeben. Falls Sie keine Angabe 

machen möchten, klicken Sie bitte auf *Weiter*. 
 

 
 
 
 
dReminderGrid  Sie haben mindestens eine Teilfrage nicht beantwortet.  

Bitte geben Sie die entsprechende(n) Antwort(en) an. Falls Sie 
keine Angabe machen möchten, klicken Sie bitte auf *weiter*.  

 

 
 
 
 
dReminderKaN1 Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die 

entsprechende Antwort aus. Falls Sie keine Angabe machen 
möchten, klicken Sie bitte auf *Weiter*. 

 

 
 
 
 
dGridParty    Sie haben bei einer oder mehreren Parteien noch kein 

Thema eingetragen Bitte tragen Sie das Thema in das 
jeweilige Feld ein. Falls Sie keine Angabe machen möchten, 
klicken Sie bitte auf *Weiter*.  

 

 
 
 
 
dReminderKaOAB02001a Sie haben noch keine Antwort gegeben. Falls Sie 

keine Angaben machen möchten, klicken Sie bitte auf 
*Weiter*. 
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dCE02080  Bitte geben Sie eine ganze Zahl in Ziffern an. 
 

 
 
 
 
dGridParty  Sie haben bei einer oder mehreren Parteien noch kein Thema 

eingetragen Bitte tragen Sie das Thema in das jeweilige Feld ein. Falls 
Sie keine Angabe machen möchten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.  

 
 
 
dCE02081  Bitte geben Sie eine ganze Jahreszahl in Ziffern an. 
 

 
 
 
 
 
dReminderAB1 Bitte geben Sie “0” oder eine positive ganze Zahl ein. 
 

 
 
 
 
Fehlermeldung 33.00  Antwort ‘[AB02001c1]‘ nicht numerisch! 
 

 
 
 
 
dReminderGrid2  Sie haben noch keine Antwort (auf alle Fragen) gegeben. Falls Sie keine 

Angabe machen möchten, klicken Sie bitte auf *Weiter*. 
 

 
 
 
 



49/51 

Anhang: Codierung der zugespielten Variablen 
 
gender_12  gender 
1 männlich 
2 weiblich 
 
 
year_of_birth_cat  year of birth categories 
 
1 1935-1939  
2 1940-1944  
3 1945-1949  
4 1950-1954  
5 1955-1959  
6 1960-1964  
7 1965-1969  
8 1970-1974  
9 1975-1979  
10 1980-1984  
11 1985-1989  
12 1990-1994  
13 1995-1999 
 
educ_school_12  highest educational degree 
 
1 Noch Schüler/-in 
2 Schule beendet ohne Abschluss 
3 Volks-/Hauptschulabschluss bzw. Polytechnische Oberschule mit Abschluss 8. oder 9. 
Klasse 
4 Mittlere Reife, Realschulabschluss bzw. Polytechnische Oberschule mit Abschluss 10. 
Klasse 
5 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.) 
6 Abitur bzw. Erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife) 
7 Anderen Schulabschluss: Bitte tragen Sie Ihren Schulabschluss ein: __________________ 
 
 
educ_job_12  highest professional qualification 
 
1 Noch in beruflicher Ausbildung (Berufsvorbereitungsjahr, Auszubildende/-r, Praktikant/-in, 
Student/-in) 
2 Schüler/-in und besuche eine berufsorientierte Aufbau-, Fachschule o. ä. 
3 Keinen beruflichen Abschluss und bin nicht in beruflicher Ausbildung 
4 Beruflich-betriebliche Berufsausbildung (Lehre) abgeschlossen 
5 Beruflich-schulische Ausbildung (Berufsfachschule, Handelsschule, Vorbereitungsdienst 
für den mittleren Dienst in der öffentlichen Verwaltung) abgeschlossen 
6 Ausbildung an einer Fachschule der DDR abgeschlossen 
7 Ausbildung an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs- oder Fachakademie 
abgeschlossen 
8 Bachelor an (Fach-)Hochschule abgeschlossen 
9 Fachhochschulabschluss (z. B. Diplom, Master) 
10 Universitätsabschluss (z. B. Diplom, Magister, Staatsexamen, Master) 
11 Promotion 
12 Ein anderer beruflicher Abschluss, und zwar (bitte eintragen): _____________________ 
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marital_status_12  marital status 
 
1 Verheiratet und leben mit Ihrem/Ihrer Ehepartner/-in zusammen 
2 Verheiratet und leben getrennt 
3 Verwitwet 
4 Geschieden 
5 Ledig 
6 Eingetragene Lebenspartnerschaft, zusammenlebend 
7 Eingetragene Lebenspartnerschaft, getrennt lebend 
8 Eingetragene/-r Lebenspartner/- in verstorben 
9 Eingetragene Lebenspartnerschaft aufgehoben 
 
number_hh_members_12  number of household members 
 
 1 1  
 2 2  
 3 3  
 4 4  
 5 5  
 6 6 und mehr 
 
occupation_12  employment status 
 
1 Vollzeiterwerbstätig 
2 Teilzeiterwerbstätig 
3 Altersteilzeit (unabhängig davon, ob in der Arbeits- oder Freistellungsphase befindlich) 
4 Geringfügig erwerbstätig, 400-Euro-Job, Minijob 
5 „Ein-Euro-Job“ (bei Bezug von Arbeitslosengeld II) 
6 Gelegentlich oder unregelmäßig beschäftigt 
7 In einer beruflichen Ausbildung/Lehre 
8 In Umschulung 
9 Freiwilliger Wehrdienst, Bundesfreiwilligendienst 
10 Freiwilliges Soziales/Ökologisches/Kulturelles Jahr 
11 Mutterschafts-, Erziehungsurlaub, Elternzeit oder sonstige Beurlaubung (Altersteilzeit 
oben angeben) 
12 Schüler/-in an einer allgemeinbildenden Schule 
13 Student/-in 
14 Rentner/-in, Pensionär/-in, im Vorruhestand 
15 Arbeitslos 
16 Dauerhaft erwerbsunfähig 
17 Hausfrau/Hausmann 
 
state  residence state 
 
1 Schleswig-Holstein/Hamburg  
4 Niedersachsen/Bremen  
5 Nordrhein-Westfalen  
6 Hessen  
7 Rheinland-Pfalz/Saarland  
8 Baden-Württemberg  
9 Bayern  
11 Berlin/Brandenburg  
13 Mecklenburg-Vorpommern  
14 Sachsen  
15 Sachsen-Anhalt  
16 Thüringen 
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german_citizenship_12 german citizenship 
 
1 Ja, nur die deutsche Staatsangehörigkeit 
2 Ja, die deutsche Staatsangehörigkeit und mindestens eine ausländische 
Staatsangehörigkeit 
3 Nein, habe eine andere Staatsangehörigkeit 
 
internet_usage_12 private internet usage 
 
1 Bisher kein Zugang zu Hause oder am Arbeitsplatz 
2 Nutze ich nie 
3 Weniger als einmal im Monat 
4 Einmal im Monat                                   
5 Mehrmals im Monat 
6 Einmal in der Woche 
7 Mehrmals in der Woche 
8 Täglich      
 
 


